

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal mérsékelt árakon vesz fel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Mátyás király-tér 8.
Telefon-szám: 164

Magjelenik: hetenként négyszer.

Előfizetési árak:

Egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2-50 f.

Vidékre egész évre 15 korona, félévre 8 korona.

Egyes szám ára 4 fillér.

TÁVIRATOK.

Tisza István gróf a helyzetről.

Budapest, november 2. Viegand amerikai újságíró interjú közöl Tisza István gróf miniszterelnöktől, aki kijelentette, hogy a háború időtartama és a béke kérdése ellenségeink kezében fekszik. A háború a központi hatalmaknak kezdettől fogva védelmi harca volt. Nekünk nem voltak agresszív tendenciáink a háború előtt, most sincsenek. Nekünk a jövő biztonságaért biztosítékokra van szükségünk.

Arra a kérdésre, hogy a szerb dráma végéhez közeledik-e, azt válaszolja Tisza, **azt hisszük, hogy igen.**

Az újságról: Megbízható forrásból hallatszik, hogy Szerbia tapogatódzott az irányban, hogy a központi hatalmakkal békét köthessen.

Tisza: Nekem nincsen arról tudomásom, hogy Szerbiának békés intenciói volnának. Szerbia sorsáról Tisza úgy nyilatkozott, hogy "területileg kisebb lesz."

Romániához való viszonyunkról így nyilatkozik: Ugy látszik Románia nem adja fel jelenlegi magatartását. A jelen viszonyok között valószínűtlen az ántánthoz való csatlakozása, arra pedig nem számítunk, hogy velünk legyen. Juniusban Conrad azt kérdezte tőlem, hogy mit tehet a diplomácia a Balkánon? Azt válaszoltam neki, ha megveri az oroszokat, mi leszünk a legnagyobb diplomaták, ha azonban azok ők verik meg, mi leszünk a legostobább diplomaták. Arról nem nyilatkozott Tisza, hogy milyen lesz a monarchia magatartása Olaszországgal szemben, ha végleg legyőzzük. (Táviróda.)

Höfer jelentése.

Budapest, november 2. Hivatalos jelentés.

Háború az oroszok ellen.

A Stripa harcvezetésén a harcok tegnap is az egész napon át tartottak. Az ellenség nagy haderővel támadott és Bieniavánál melyen tagolt roham oszlopokkal betört állásainkba, tartalékaink azonban gyors ellentámadással vissza verték. Ez alkalommal az elleesség, elkeseredett utcai harcokban súlyos veszteségeket szenvedett. **Itt 2000 oroszot fogtunk el.** A Strya folyásánál nagy löször készlet igénybe vételével végre hajtott orosz ellentámadás összeomlott. (Höfer.)

Háború a szerbek ellen.

Budapest, november 2. (Hivatalos jelentés.)

Csapataink a montenegrói határon számos helyen támadásba mentek át. A Krylov és Orlovác határszéli magaslatokat Avtováctól délkeletre és Bilecától északkeletre a Vardáron levő magaslati állást, amely a környéket uralja. Visegrádtól északkeletre, az általunk elfoglalt vonalon visszautasítottuk a montenegrói támadásait. Kövess gyalogsági tábornok hadserege elérte a Pozsegától északra levő területet. Áthaladt a Cacsak—Kragujeváci vonalon. Gallwitz tábornok hadserege Kragujeváctól keletre és a Jagodinától északra levő magaslatokon harcban áll. (Höfer.)

Berlin, november 2. (Legfőbb hadv. jelenti:)

Csacsaktól északra és északkeletre sikertelt küzdelem után a Grn Milanováctól délre elterülő hegyvidékről kijutunk a nyugati (Golijinska) Morava völgyébe. **Cacsak meg van szállva. A Kragujeváctól délre emelkedő magaslatok el vannak foglalva.** A Morava mindkét oldalán általában átléptük a Bagrdan Despotovác vonalat.

Bojadjieff tábornok hadserege október hó 31-én birtokába vette Slatinától nyugatra a Knyazevác Sokobanja út mentén a Bzdani magaslatokat, ugyancsak a Turia mindkét oldalán a Svirigigtől keletre emelkedő magaslatokat és a Nisava völgyben Belapalankától északnyugatra áthaladt Randolon. (Legf. hadv.)

A német nagy főhadiszállás jelentése.

Berlin, november 2. A nagy főhadiszállás jelenti:

Keleti hadszíntér.

Hindenburg tábornagy hadserege: Tucum—rigai vasutvonalától délre támadásunk mindkét oldalon tovább halad előre. Dünaburg előtt tegnap is heves harc folyt. Az oroszok ismételt erős támadásait véresen visszavertük. A Swenten és az Ilsen tavak között a harcok még tartanak. Több, mint 500 oroszot elfogtunk. Linsingen tábornok hadserege: Az oroszok megkísérelték, hogy hogy előnyomulásunkat Cartorysktól nyugatra széles arcvonalon és sűrű tömegekben intézett ellentámadással megállítsák. Legsúlyosabb veszteségeik mellett visszavertük őket, mire mi folytattuk a támadásainkat.

Legfőbb hadvezetőség.
(Minist. sajtóoszt.)

Legújabb táviratok.

A sajtóbizottság engedélyével.

A szerb vereség előkészítése. Pétervár november 2. A Pétervári Távirati ügynökség kijelenti, hogy a szerbek visszavonulása veszélyeztetve van. Ezzel előkészítette a közvéleményt a szerbiai döntő eseményekre.

London november 2. Romington ezredes angol katonai szakíró kijelentette, hogy a központi hatalmak egy héten belül Konstantinápolyban lesznek. A szerbek kénytelenek lesznek Montenegróba és Albániába visszavonulni—A Daily Telegraph cáfolja, hogy a szerb kormány Monasztírba költözött. A szerb udvar nem bízik a görög kormányban, ezért távol a görög határtól keres székhelyet. (Táviróda)

Ha kellemetlen is az oroszoknak.

Bukarest, november 2. A román kormány a német követ kívánságára kijelentette, hogy a Turnszeverinben tartózkodó orosz torpedónaszádokkal a nemzetközi jogszokások szerint fog elbánni. Bratianu miniszterelnök kijelentette, hogy a német követ kívánságának akkor is eleget fog tenni, ha az Oroszországnak kellemetlen lesz.

Csütörtökön a Leányegylet mozielőadást rendez fényes műsor keretében az Urániában.

Lesz buza és liszt

Baján elegendő az egész esztendőben. Amitől kellett még rövid idővel ezelőtt tartanunk, hogy a tavalyi lisztinség fog a városra szakadni, szerencsésen elhárított.

A város tudvalevőleg még jó idővel ezelőtt azt kérte a kormánytól, hogy engedje meg, hogy a Baja szükségletére szolgáló egy évi buzamennyiséget ne csak a város területén, hanem azon kívül, az egész vármegyében vásárolhasson gabonát. A kérelem elintézése hosszan húzódott a kormánynál, ami aztán azt eredményezte, hogy a vármegyében a szolgabírák megtagadták a Baja felé irányított gabona szállományok szállítási igazolványát.

Mindannak ellenére, hogy a városnak volt már több, mint 6—7 ezer métermázsza megvásárolt búzája és körülbelül 20 ezer métermázsára folytak a tárgyalások, annak a veszedelemnek voltunk kitéve, hogy nem kapunk lisztet, mert a kormány engedélye késett. A múlt hét elején aztán — még az ismeretes kormányrendelet megjelenése előtt megérkezett a belügyminiszter és a földmivélségi miniszter beleegyezése, hogy a város mindentűt vásárolhasson gabonát.

A bevásárlási engedély megvolt, de ez

még mind nem volt elegendő. Szükség lett volna még a kereskedelemügyi miniszter hozzájárulására ahhoz, hogy megadassék a szállításra is az engedély. Igen ám, de éppen ez késett. Már 5 nap is eltelte hossza sürgőny váltásokkal, de a kereskedelmi kormány nem intézkedett. Végre hat nap letelte után hétfőn megjött a miniszter leirata, amelyben megengedi a bevásárolt gabonának a szállítását.

Most már aztán nyugodtak lehetnek mindazok, akik a liszt-szükségletükre szerződést kötöttek a malmokkal, mert most már lesz is liszt.

Még a tegnapi nap folyamán elküldöttek a vármegye több helyére, ahol már nagyobb mennyiségű gabona vár elszállításra és amely gabona bevagyonozása már folyamatban van, úgy, hogy annak őrléséhez már a legközelebbi napokban hozzá is látnak és Baja teljesen el lesz látva gabonával.

Ez irányban tehát semminemű aggodalomra nincs ok.

A becsület, kötelesség és józan ész parancsolja, hogy jegyezzünk hadikölcsönt.

Jegyezzünk hadikölcsönt.

Az országos függetlenségi párt felhívása.

A háború minden gyászával, minden áldozatával, minden könnyével, minden lelkesedésével és minden diadalával az egész országot, az egész általa egységessé lett egész egy nemzetet. Békés idők belviszályai elválászhathatnak lelkeinkben egymástól, mély szakadékok tárogthathatnak közöttünk, de a háború izzó vére és könnye összeforraszt, a lelkesedés lángja és a kötelességtudás oraja acél egységbe kovacsol bennünket.

A háború mindnyájunk és mindnyájunk élete, ereje munkája — mindene — a háború, az ország létét való küzdelme. Mindnyájunk mindene, tehát a vagyona is, mert a háború a maga elképzelhetetlen arányaival óriási szükségletek folytonos kielégítését igényli.

Akiknek a lelkében a háború sem hallgattatta el a felelősségre vonás érzését, akik a béke háborújának okozóival még nem zárták le számadásait, azokhoz szél most kötelességteljesítésre utaló, minden sérelmet, minden igazságtalanságot feledtető hangon az országos függetlenségi párt.

Az országos függetlenségi párt felhívást intézett az ország független polgárságához:

A háború folytatásához, sikeres befejezéséhez — mondja a felhívás — pénz kell. Magyarország nem maradhat el szövetségesei mögött. Harcoló testvéreink

szólnak hozzánk, az itthonmaradottakhoz. Adjunk nekik megtakarított pénzünkből amire szükségük van. Félre most minden mellétekintettel, nem a kormányunk adjuk a kölcsönt, hanem a létét küzdő hazánk. Amiórt a kormány vétett, azért a nemzetől, hőseinktől nem vonhatjuk el támogatásunkat. Nemzeti létünknek sorsdöntő óráját éljük, minden magyar támogassa nemzetét tehetsége legszélső határáig. Jegyezzünk tömegesen a harmadik hadikölcsönre.

Baja város hazafiassan gondolkodó polgársága megértette, megérezte, hogy ma minden becsületes magyar embernek kötelessége anyagi erejéhez mérten hazánk szentügyének segítségére sietni. Tudja, érzi mindenki, hogy a háború győzelmese befektetéstől függ hazánk sorsa. Ezért kell, hogy mindenki, szegény és gazdag, az ország segítségére legyen.

Fiaink künn küzdenek, harcolnak, szenvednek, véreznek a haza javáért, mi pedig idehaza pénzünkkel mozdítsuk elő a nagy küzdelem érdekeit. Ezért mindenki tehetségéhez képest jegyezzen a hadikölcsönre

**Ha valamit lát,
vagy hall,
közölje a B. F. U.-gal**

HIREK.

A csátaljai községi jegyzőt egy évi börtönre ítélte a Kuria.

A kormány a múlt év végén rendeletet adott ki, hogy mezőgazdasági érdekből felmenthetők a népfelkelők a katonáskodás alól. A rendeletet Vojnics Máté főszolgabírótól megkapta Szilvácsy György csátaljai jegyző is azzal az utasítással, hogy az 1878—1890 években született s B) alosztályból alkalmasnak talált népfelkelők közül azokat, akik a mezőgazdaságban nélkülözhetetlenek, felmentésük végett terjessze be a hivatalhoz.

Ezt a körülményt Szilvácsy jegyző arra használta fel, hogy magának pénzt szerezzen azoktól, akiket a felmentendők lajstromába felvesz. Hat csátaljai gazdától tizenegyezer koronát kért s csak így volt hajlandó felvenni őket a listába.

A szabadkai törvényszék ötös tanácsban tárgyalta a megvesztegetés büntetével vádolt községi jegyző bünpörét. A jegyző minden vádat tagadott, de beismerte azt, hogy sok sváb gazda járt nála s pénzt ígértek és esetben ha keresztül viszi a felmentésüket. Ekkor azonban már készen volt a felmentési javaslat s azon nem lehetett változtatni.

Az utókérvények készítésénél a felek 4—500 koronát ígértek, de 5 — védekezése szerint — hogy lerázza a nyakáról az okvetetlenkedőket, 2—3000 koronát kért tőlük, de a svábok soha sem fizette neki, sőt feljelentették.

A tanuk teljesen ellentétes vallomásokat tettek, mire a szabadkai törvényszék felmentette Szilvácsy Györgyöt. Az ügyész semmiségi panaszt jelentett be a Kuriahoz, a Kuria tegnap tárgyalta a semmiségi panaszt és a szabadkai törvényszék ítéletének megváltoztatásával Szilvácsy Györgyöt egy esztendőre börtönre ítélte jogerősen.

— Meghalt a hivatalában. Tragikus haláleset keltett tegnap nagy izgalmat a bajai bíróságnál. Nozdronický Arthur királyi telekkönyvvezető jókedvűen ment be a hivatalában Miundenkinek örömmel dícsőkedett, hogy fiát agimnáziumba megdicsérték, hogy szorgalmas és tehetséges gyerek. Aztán leült az íróasztalához, hogy hozzáfogjon a rendes napi munkájához. Abban a pillanatban hirtelen rosszul lett összeesett és néhány perc alatt meghalt. A szerencsétlen embernek a hivatalban levők közül többen segítségére siettek, de már késő volt. Meghalt. A szerencsétlen özvegyén kívül határvéja gyászolja. A tragikus halál eset az egész városban mély és igaz részvétet keltett.

**Adakozzunk a Kárpátok fel-
dült falvai újra építésére. Ado-
mányokat elfogad a polgármes-
teri hivatal.**

CAPHOCAL

Hizlaló, csonterősítő,
KELLEME SZU
Csecsemők, gyermekek, felnőttek, láb-
badozók, vérszegényeknek, hizókurának

TÁPSZER

(KAFOKAL.)

ARA 3 KORONA.

Kapható Baján Gyarmati Emil gyógyszerárában.

— **Eljegyzés.** Dr. Gutmann Simon okleveles rabbi, fővárosi izr. hittanár, eljegyezte Rosenfeld Flórát, Rosenfeld Henrik bajai izr. hittanár leányát.

— **A przemysłi hadifogjokról** lassanként mégis csak jön értesítés a Hadifoglyokat Gyámolító és Tudósító Hivataltól. Ma arról értesít bennünket a hivatal, hogy Katona István r. kath. 32 éves 4-ik gyalogezredbeli őrmester sebesülten Nischay—Novogródban a Ver. vac Siptalban van.

— **A vak katonáknak** 10 koronát adományozott Riem'er Herminke.

— **A fahiányon** Szabadkán egyelőre úgy segítenek, hogy az utcákon kivágják az ákác fákat és eladják azokat a város lakóinak.

— **A hivatalnokok drágasági potléka.** Amint értesültünk a tanács a városi tisztviselőik és alkalmazottak részére háborus drágasági potlékot kér a közigyeléstől. Ugy értesültünk, 30 százalékos potlék van tervezve.

— **Hiába** minden irka-firka, tisztelt Szerkesztő ur, a halpiaera vezető rozoga falépcsőket még mindig nem javítják és úgy látszik, hogy mindaddig, amíg valaki le nem zuhan és a nyakát ki nem törri, odig nem is lesz a városban hajlandóság azt megcsinálni. Talán mégis jó volna a lépcsőket nyaktörés előtt megjavítani.

Meglepő nagy háborus kép vasárnap az Urániában.

— **A bajai ág. hitv. evangélikus egyházközség** a harmadik hadiküldésből is, mint annakidején az első és a másodikból, 5000, azaz ötezer koronát jegyzett.

— **Rum és likőr** készítése házilag 50—100 százalék megtakarítással jár, ha a Gyarmati-féle rum- és likőr-eszenciákkal otthon készíthetik a rumot és likőrt. Számtalan elismerő levél bizonyítja ezeknek kitűnő minőségét. Készítési módja a legegyszerűbb. Érdeklődőknek prospektust és használati utasítással díjtalanul szolgál Gyarmati Emil gyógyszerész. Bármely eszenciának 1 üveg ára dacára a megdrágult anyagok nagy árának most is, mint azelőtt 50 fillér.

Felelős szerkesztő: ERDŐS LAJOS.

Kiadók: ERDŐS LAJOS és PODOR KÁROLY.

Nyomatott a „Corvin”-könyvnyomda gyorsaságján Baján, Mátyás király-tér 8

Fay valódi sodeni ásvány pasztillái.

Utánzat visszautasítandó.

Makói vereshagyma

kapható: Honvéd-utca 11. sz. alatt.

Ugyanott elsőrendű

dió is kapható.

VÖRÖSHAGYMA.

Postán bérmetve utánvét mellett

szállítók:

5 kgr. vöröshagymát	kor.	6—
5 kgr. fohagymát	kor.	14—
5 kgr. édes nemes tormát	kor.	6 50
5 kgr. kerek dughagymát	kor.	21—
5 kgr. hosszukás makói dughagymát	kor.	22—
5 kgr. petrezselyem-magot	kor.	20—
5 kgr. sárgarépa magot	kor.	32—

Weisz Dezső, Makó.

ETETŐ ÉS

ITATÓ

CZEMENT-VÁLJUK MINDEN MERETBEN KAPHATÓK:

GRÜN-HUT MIKSA

SPITZER-FELE TÉGLA-ES GEMENTARUGYÁRA, BAJA.



HIRDETÉSEK jutányos áron felvételnek.

A szabadalmazott
'Aerowash' és 'Gerda'
LÉGNYOMÁSÚ MOSÓGÉP

egyedársítását ívettem és bárkinek díjtalanul próbára is adom

Lázár Sámuel.

Ezen gép, mely csak 14 és 20 koronára kerül, képes 45 perc alatt minden megerőltetés nélkül annyi ruhát kimosni, mint egy mosónő egy egész nap. — **Ninc többé mosónő mizeria!** A mosás ezen a gépen gyerekjáték! **Nincs dörgölés! Nincs kefélés! Nincs vesződség!**

Kiméli a ruhát és a kezeket, mert légnymással sajtolja ki a szennyet a ruhából és csak feleannyi szappan és tüzelőszer kell hozzá mint eddig.

Óriási megtakarítás!

Áldás minden háznak!

Kívánatra készséggel tartok próbamosást a házaknál is. Baján már több házban e géppel teljes megelégedésre mosuak.



Azonnal kiadó:

a **Bajai Takarékpénztár** főtéri bérházában **egy emeleti ötszobás saroklakás**, egy kisebb lakás, és egy a főtérre néző **bolthelyiség** is.

BAJAI KERESKEDELMI és IPARBANK

(BAJA ERZSÉBET KIRÁLYNÉ-UTCA 9. SZÁM.)

Saját tőkél:

1.600,000

korona.

Elfogad **TAKARÉKBETÉTEKET**. Leszámítol ezidő-szerint is **VÁLTÓKAT**. Engedélyez **JELZÁLOGKÖLCSÖNÖKET**. Vesz és elad **ÉRTÉKPAPIROKAT ÉS PÉNZNEMEKET**. Előleget ad **ÁRUKRA ÉS ÉRTÉKPAPIROKRA**. Triesti Általános Biztosító Társaság. (Assicurazioni Generali) főügynöksége. **Átvesz tűz-, jég-, élet, betöréses lopás és baleset elleni biztosításokat.**

SALVATOR**GUMMI SARKAK****VILÁG CZIKK****ÚTÓLÉRHEYTELEN
TARTÓSSÁGÚ!****MINDENŐTT
KAPHATÓ.**

Sirolin "Roche" biztos gyógyhatást nyújt **katarrhusoknál** hörghurutnál, **asthmanál**, influenza után. **Sirolin "Roche"** kezdődő **tüdőbetegséget csirájában elfojt**. Kellemes íze és az étvágyra való kedvező befolyása megkönnyítik a Sirolin "Roche"-al való hosszabb kurákat!



A légzési szervek meghüléseit legbiztosabban a Sirolin "Roche"-al kezelik. Ezért nélkülözhetetlen ezen elismert és bevált szer minden háztartásban. Szíveskedjék a **gyógytárakban határozottan Sirolin "Roche"-t kérni.**

„Corvin”-nyomda

**A legszebb nyomtatványok leg-
olcsóbb beszerzési forrása!!**

Telefon
164**!!**Telefon
164**Baja, Mátyás király-tér 8 szám**